

安提阿教會的榜樣

使徒行傳 11:19-26; 13:1-3

莊劉真光師母/莊祖鯤牧師

前言

在使徒行傳中，當復活的耶穌升天，被高舉坐在父神寶座的右邊，得了榮耀，就在五旬節賜下聖靈。那天彼得傳講耶穌，聽見的人有三千人悔改相信，於是奉耶穌的名受洗。耶路撒冷教會一日之間就大大增長，並且主繼續不斷把得救的人加給教會。但後來耶路撒冷教會因司提反殉道而大遭逼迫，除了使徒以外，門徒就都分散往各處去傳道。其中腓利下撒瑪利亞城去宣講基督，另外有些人向北一直走到腓尼基(今黎巴嫩)和居比路(今塞浦路斯)並安提阿。起初他們只向猶太人宣講福音，然而後來從居比路和古利奈(今利比亞)到安提阿的猶太信徒，也向在安提阿的希臘人(即外邦人)傳福音。神改變的大能伴隨著他們的宣講，許多安提阿人聽見就悔改相信了耶穌。安提阿教會因此誕生了。

安提阿城建於主前三百年的希臘帝國時代。到了羅馬帝國時，安提阿人口已高達五十萬，不僅是敘利亞的首府，也是羅馬帝國的第三大城(僅次於羅馬及亞歷山大城)。之後有六百年之久，安提阿一直是羅馬帝國之外，「東方教會」的最主要根據地。這教會在兩方面可以成為我們的榜樣。

I. 安提阿教會的門徒訓練的榜樣(11:19-21)

1. 安提阿的信徒包括猶太人和未受割禮的外邦人，都共同效忠耶穌，一起敬拜和彼此相交(11:19-21)。
2. 耶路撒冷教會聽說安提阿教會的成立，就差巴拿巴去那裏(11:22)。
3. 巴拿巴這個人是誰？(4:36-37)
4. 巴拿巴屬靈生命的品質(11:24a)
5. 巴拿巴對安提阿這些初信的人所做的門徒訓練(11:23, 24b-26)
 - A. 巴拿巴勸勉他們兩件事：
 - 1) 要在信心上堅固
 - 2) 要「全心全意」忠於主
 - B. 巴拿巴與保羅一起做系統的真理教導

II. 安提阿教會宣教的榜樣(13:1-3)

1. 安提阿教會的領袖(13:1)
 - A. 先知和教師的職份與工作
 - B. 這些領袖包括多種族、多元文化、不同社會階層。
2. 安提阿教會聚集事奉神並禁食(13:2a)
 - A. 「事奉」的意義
 - B. 「禁食」的意義
 - C. 安提阿教會的會眾聚集在一起禁食敬拜神，有教導、有禱告，也有先知說預言造就人。
3. 安提阿教會禁食的時候聖靈顯明神的旨意(13:2b)
 - A. 聖靈向教會說話
 - B. 聖靈吩咐將巴拿巴和保羅分別出來，要差派他們去宣教。
4. 安提阿教會領受了神的旨意所作出的回應(13:3)
 - A. 教會再次聚集禁食禱告
 - B. 教會以按手禮差派巴拿巴和保羅分別出去

III. 屬靈的原則

1. 耶穌的大使命首要的乃是領人做門徒，所以必須要有真理的教導，並且這與信徒們的生活是密不可分的(太 28:19-20; 約 8:31-32; 17:17-18)。
2. 這是教會歷史上首次由教會差派宣教士出去傳福音。但是揀選、呼召與差派宣教士，都是由神主動的。
3. 差派宣教士時，聖靈的引導與教會的制度和決定，應當有所平衡，以避免各走極端的錯誤。

討論問題：

- (1)若是比較耶路撒冷教會與安提阿教會，你能找出甚麼異同之處？請列舉。有何是我們教會能從他們學習之處？
- (2)教會屬靈領袖(包括傳道人與長老、執事)的品格、恩賜與靈性，對教會的素質影響很大。我們當怎樣為我們教會的屬靈領袖代禱呢？